

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

“欢迎老二”需诸多政策倾斜

□王青

3月8日，十二届全国人大四次会议举行记者会，国家卫计委官员回答记者提出的一系列热点问题时表示，教育部门已提出大力增加公立幼儿园，还要鼓励女职工集中的单位恢复托儿所，以及幼儿园直办托儿所。（详见今日本报02版）

全面二胎政策落地后，已经有不少家庭行动起来，但是也有很多人心存顾虑，甚至有一些家庭连一胎都不想生，因为面对当下存在的诸多问题，养个孩子实在不是一件轻松的事情。从孕建档、住院，到请月嫂、雇保姆，再到孩子入托、上学，还有孩子闹病时的就医难，哪样都让人操心费钱。

显然，“欢迎老二”不是一句话的事情，而是需要诸多的准备工作，而且这些准备工作也不仅仅是一个家庭的事情，还是整个社会的事情。只有实行诸多层面的政策与资金倾斜，才能让孕产妇和我们的下一代感受到更多的便捷与幸福，而不是闹心和压力。

比如说，劳动保障部门要多些检查、监督，确保企业不会“欺负”孕产妇，确保妇女在就业、休假方面的诸多合法权益。如果用人单位诸多责难，那么要让女性照顾好老大、老二、老公的同时兼顾工作，女汉子也做不到啊！

此前，全国各地都曾报道过公立幼儿园报名，家长彻夜排队求放号，甚至冒雨搭帐篷排队。近日，两会上也有政协委员建议全面提高公办幼儿园占比，解决入园难问

题。民办幼儿园有的价格昂贵，有的不靠谱甚至曝出虐童的事件，公立幼儿园则一号难求，这都不是“欢迎老二”的节奏。从幼师师资力量的培养，到公办幼儿园的监管与建设，都需要政策倾斜和资金补贴。

同样，儿科医生的培养，儿童医院、儿科门诊的发展壮大也是当务之急。此前曾有调查显示，我国每千名儿童对应的只有0.43名儿科医生，即“千儿半医”。这样的状况，某种程度上来说是让每家每户的心肝宝贝身处险境。只有加大对儿科的资金、政策扶持，让患儿看病更容易，才能确保孩子们的健康成长。

总之，为老二的父母减负，为孩子们提供更好的社会环境，才能增强大家的幸福感，提前预防未来人口的过度老龄化。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

微信朋友圈不是法外之地

□李小将

安徽亳州女子刘某因不满交警对丈夫马某酒驾处理，在微信朋友圈辱骂交警，并诅咒交警“活不过2016年”“那1500元就当给你买花圈买寿衣了”等，事后虽然删除致歉，但仍受到行政拘留5日的处罚（因刘某刚生过孩子，正在哺乳期内，最终行政处罚未予执行。）（3月8日《新安晚报》）

刘某的丈夫确系酒驾，交警的处理结果并无不妥，只是因为交警驳回了其替丈夫免于处罚的请求，便在微信朋友圈里宣泄自己的情绪，辱骂执法交警，这是刘某的不对。殊不知，法律面前，人人平等。

刘某的“遭遇”告诉我们，虽然网络空间是虚拟的，但网络空间并不是法外之地，大家照样要对自己的言行负责。刘某的“遭遇”警示我们，不仅要现实生活中做一个遵纪守法的好公民；在虚拟的网络空间中，也要做一个遵纪守法的好网民。

欢迎赐稿 欢迎吐槽

微信: lhwbgzpt QQ:312439348
邮箱: lhwblxj@163.com

W 微点评
WEIDIANPING



CBA总决赛即将拉开帷幕。为了能让忙于工作的儿子买一张票，成都80岁高龄的孟老太凌晨4点半就排队买票，她之前已排了近千名球迷。上午9点半开始卖票后，周围的球迷发现了这位老人，问明情况后，现场几百名球迷主动让老人插队，让她提前买到票。（人民网）

点评：可怜天下父母心。



3月8日，安徽合肥一大楼被“篆书”包围，远远望去，别有一番特色，然而这上面的字很多市民表示“不认识”，如“天书”一般。（新华网）

点评：请原谅我才疏学浅。



近日，新疆的一对新人结婚，小两口选择了“自行车+火车”的方式迎亲。在自行车迎亲车队到达新娘家所在的沙湾县火车站后，新郎和新娘换乘城际列车返回新郎家所在的乌鲁木齐。他们的“环保迎亲路”也得到了火车上乘务员和乘客们的赞许。（人民网）

点评：很有纪念意义。

H 画里有话
UALIYOUHUA



3月7日，一辆沈阳牌照的白色奥迪车因其车标在微博蹿红——原本四个环的奥迪车标竟然变成了八个环。对于车主私自更换车标一事，警方表示，交警一旦发现将会对车主进行严肃处理，不仅要责令其恢复原状，还会对车主处以500元的罚款。无规矩不成方圆，法律面前，类似“好玩”的举动，还是少些好。 张建辉 作

R 热点快评
REDIANKUAIPING

实时监控 莫让亲情变味儿

□雷钟哲

54岁的卢阿姨客厅里，一个多月前安装了一台实时监控器，监控那头，儿子和媳妇随时能观察到家里的一切。这是为了了解父母对女儿的思念，却不料因为儿媳妇开始不停挑剔卢阿姨带娃的“陋习”，使婆媳此后矛盾不断，以致这部监控器现在成了卢阿姨的“心病”。（《重庆晚报》）

科技改变生活，这又是一个现实的例证。只不过在向好的方向改变的时候，出现了意想不到的不爽。试想，小两口远离家乡外出打工，女儿尚在襁褓，此种割舍不下的亲情产生的焦虑，自然是与孩子朝夕相处的人难以体味了。

家里按个实时监控探头，小两口通过手机软件，随时拿出手机就能看到女儿的模样的，这自然是令人欣慰的事情。可是婆婆带娃的“陋习”，也一并进入画面，成了婆媳矛盾的根由。

比如，婆婆亲了孙女，媳妇却觉得唾液影响孩子健康；比如婆婆给孩子用了尿布，儿媳觉得不大干净，坚持要用尿不湿；还有孩子穿得薄了厚了，都会成为儿

媳挑剔的原因。如此一来，观念碰撞就引起了婆媳之间的争吵。就这样，整天生活在监控之下婆婆的“心病”由此惹上身来。

其实在笔者看来，双方矛盾仍是理念冲突的结果。如今两代人在育儿方式上，存在着不小的“鸿沟”。就像使用尿布，老年人觉得柔软舒适，只要勤换和干净，就没有什么不好的影响。可年轻人喜欢尿不湿，认为那样孩子睡得踏实。可是不知是否想到，就是尿不湿有再好的吸水性，那泡尿还在那里，透气性总比尿布差些。如此，孩子又怎么能舒适舒爽呢？再说，老年人都有节约的习惯，一天十几块钱消耗在尿不湿上，心疼打工儿子的母亲，也确实于心不忍。

所以笔者认为，年轻人既然不能亲自带孩子，把孩子交到父母手上，就应该相信老人，他们确实有丰富的经验。媳妇或丈夫不就是老人带出来的吗？当然老人也要与时俱进，改掉一些育儿陋习，不固执自己的所谓经验。

如今，既然探头成了老人的心病，必然影响老人的健康。再说，这也侵犯了老人的隐私权，所以还是去掉的好。实在不行，就约定一个视频时间。如是，就可能皆大欢喜了。

□湛尘

湖北宜昌远安县的向某2月28日遭遇车祸身亡，3天后，众多亲属从各地赶到殡仪馆见他最后一面时，却被告知遗体已经火化了。远安县民政局证实，遗体错化属实，该局已启动问责程序，工作人员崔某被停职。（新华网）

死生事大。遗体被错化，亲属见逝者最后一面而不得，这是多大的伤害？对此，殡仪馆理当反省自身，查找漏洞，并尽力善后。然而，从民政局到殡仪馆，却都透着敷衍塞责。

民政局说，当时是另一家认错人，火化20分钟后才发现有错。另一家认错？或许真有这样的马虎家属，但这样的理由却很难令人信服，听起来倒更像是在脱责。民政局称，向某遗体是前一天被错化的。既如此，为何不当即告知亲属？积极沟通，才有利于求得谅解，为何要等到家属发现，事态激化？

遗体收得马虎、火化得草率，事发后处置被动、善后敷衍，凡此种种，是一个工作人员的问题，还是殡仪馆的管理出了漏洞？民政局该帮着找找原因了。

（请本版作者速与本报联系，以奉稿酬）